

“底气”更足 “后劲”更猛

——青原区产业加速聚集助推工业经济破局起势

本报全媒体记者 周幸



▲园区企业高精科技车间内，工人正在认真作业。

通讯员 张韵摄

▶俯瞰井冈山经开区河东工业园。通讯员 曾繁盛摄



“从签约到投产仅用了5个月。”近日，位于井冈山经开区河东工业园的墨光新能源（吉安）有限公司生产车间内，负责人吕彬指着高速运转的辐射制冷膜和辐射制冷材料生产线，难掩激动。这个总投资6亿元的项目，从土地平整到设备调试再到产品下线，刷新了青原区工业项目落地的“加速度”，也成为该区工业经济“高开稳走、质效双升”的生动注脚。

今年以来，吉安市青原区以工业经济“压舱石”，通过平台建设强基础、企业培育激活力，项目招引增后劲，推动工业经济实现高质量发展。1月至7月，全区规模以上工业企业完成总产值71.51亿元，同比增长30.16%；利润总额3.8亿元，增速高达171.4%，两项核心指标增速分居全市首位。

平台筑基：三大园区撑起产业发展“骨架”

产业发展，平台先行。青原区聚焦园区载体建设，科学布局三大特色园区，构建起分工明确、优势互补、协同发展的产业发展格局。

走进富滩镇，富滩智能智造园的建设现场一片火热。这座总投资1.2亿元、占地47.4亩的园区，标准厂房、宿舍等主体建筑已完工，外墙装修进入收尾阶段，预计2026年3月竣工。投用后，将重点聚焦高端装备制造、电子信息两大核心产业，为赣中智能制造树起示范标杆，推动区域产业向高端化、智能化转型。

在绿色生态循环产业园，同样涌动

着建设热潮。306亩土地上，A-05地块标准厂房一期已完成招标，即将开工；A-03地块二期刚完成土地摘牌，施工图设计进入尾声，预计年内启动建设。作为青原区“未来产业”孵化地，园区重点布局智能装备研发制造、绿色循环经济两大领域，建成后将提供25万平方米标准厂房，为产业升级提供广阔空间。

依托与井冈山经开区的协同发展区位优势，富滩园区新质产业园（化工集中区）建设按下了“快进键”。目前，1315亩征地工作已全面完成，将聚焦电子信息专用化学品、医药化工两大细分领域，严格按照省级化工集中区标准建设，完善环保、安全等基础设施，力争打造省级精细化工特色产业基地。不久之后，这里将成为青原区工业发展的“新质”引擎，填补区域精细化工产业空白，与其他两大园区形成产业互补，构建“智能制造+绿色循环+精细化工”的多元化产业矩阵。

企业赋能：从“幼苗”到“大树”的培育密码

“12个工作日就拿到500万元‘财园信贷通’贷款，解了我们扩产的燃眉之急。”吉安市广洁门窗有限公司负责人赵丽萍感慨道。该公司是一家从事门窗生产、销售与安装的本土企业，今年新增2条节能门窗生产线，购置设备后流动资金紧张。

青原区工业和信息化局得知情况后，组织专班上门对接，量身定制融资方案，主动协调金融机构简化审批流程，仅用12个工作日就完成资料审核、贷款审批全流程，帮助企业顺利获得贷款，保

障了生产线如期投产。

今年，青原区大力推行工业企业“大走访大帮扶”，组建由区工信、财政、金融等部门组成的帮扶专班，100余人次深入企业，精准对接企业需求。目前已为21家企业解决生产经营、项目建设等方面发展难题，为11家企业争取“财园信贷通”贷款5440万元，7家企业获得2060万元融资担保。

政策红利精准滴灌，激发企业创新活力。今年，青原区出台工业企业帮扶、制造业数字化转型等相关政策，从研发补贴、资质认定、人才引进等方面给予企业扶持。在政策的激励下，御美化妆品、世络精密制造等12家企业成功获评省级创新型中小企业，耐瑞、弘德智信等14家企业成功获评省级专精特新中小企业。不久之后，这里将成为青原区工业发展的“新质”引擎，填补区域精细化工产业空白，与其他两大园区形成产业互补，构建“智能制造+绿色循环+精细化工”的多元化产业矩阵。

数字化转型加速推进，推动工业向“智能制造”迈进。在政策激励下，全区100家规上工业企业中，77家完成数字化诊断，41家完成改造。井冈山北新建材有限公司不仅拿下省级“小灯塔”企业称号，还完成两化融合贯标认证，成为行业数字化转型的“领头羊”。

项目攻坚：“快马加鞭”点燃发展新引擎

“项目建设一天也不能耽误。”在花舍里（广东）生物科技有限公司项目现场，施工负责人拿着进度表向专班汇报。该项目自今年3月开工以来，青原区成立专项工作专班，实行“倒排工期、挂图作战”，每周召开项目推进会，协调解

决施工用电、材料运输等问题。目前，项目主体工程即将完工，预计年底正式投产，投产后可完成产值1.8亿元，年上缴税收500万元左右。

青原区把项目建设作为工业经济增长的“主引擎”，全力推动项目早落地、早投产、早见效。今年以来，全区签约工业项目21个，总投资49.85亿元，涵盖电子信息、生物医药、新材料等战略性新兴产业。其中，10个项目已顺利投产，瑞华顿香氛、宸鸿智能装备等4个项目开工建设。

为保障项目建设“加速度”，青原区创新推行“项目服务专员”制度，为每个签约项目配备1名服务专员，全程跟踪项目审批、用地、建设等环节，实行“一项目一方案一台账”。针对项目审批流程繁琐问题，推行“容缺受理+并联审批”模式，将项目备案、规划许可、施工许可等审批环节由原来的30个工作日压缩至10个工作日内。

已投产项目的“造血”能力持续释放。宸鸿智能装备等一批投产项目顺利纳入规模以上工业企业统计，1月至7月贡献产值17.7亿元；宏吉鑫高端检测设备项目进入装修收尾阶段，预计10月投产，投产后可年产高端检测设备2000台套，填补省内高端检测设备制造领域空白。此外，青原区还建立“投产项目跟踪服务机制”，定期走访已投产企业，帮助解决原材料供应、市场开拓等后续问题。

随着一个个大项目、好项目落地投产，青原工业经济发展的“底气”更足、“后劲”更猛，为全区经济高质量发展注入源源不断的动力。

广昌物流成长记

本报全媒体记者 钟海华 任为

起，将极大提升效率，降低成本。”江西省正义物流配送有限公司总经理楼文表示，作为广昌人，有责任、有义务壮大县域物流产业，推动家乡经济发展。

今年2月，江西莲乡物流集团有限公司应运而生，并计划于年底进入试运行阶段。作为一家县属国企，未来，该公司将采取“网络货运+配套服务+子公司协同”的业务模式，充分利用国资在政策、信用、合规等方面的优势，为广大物流企业提

供物流信息技术、燃料与保费集中采购、供应链金融等服务。

“过去，我县物流产业呈现‘小、散、乱’的特点，没有统一规划，更缺少头部企业引领。”江西莲乡物流集团有限公司总经理张友良表示，“集团充分利用该县物流企业地域分布广、市场份额大、从业人员多等优势，以集团化、规模化、数字化方式降本增效，吸引更多企业留在广昌，逐步形成‘总部落在广昌，经营在全国’的物流总部经济模式。”

“以往，几家快递公司各自为政，在农村的快递服务网点难以同时覆盖，造成配送效率低下。取件不便、发件价格虚高等问题时有发生。”在供销物流产业园项目则聚焦为新开办物流企业统一的孵化空间，方便创业者与外界开展业务往来，吸引物流企业入驻，形成广昌物流总部企业聚集区。

“今后，几家快递公司各自为政，在农

村的快递服务网点难以同时覆盖，造成配送效率低下。取件不便、发件价格虚高等问题时有发生。”在供销物流产业园项目则聚焦为新开办物流企业统一的孵化空间，方便创业者与外界开展业务往来，吸引物流企业入驻，形成广昌物流总部企业聚集区。

“今后，几家快递公司各自为政，在农

村的快递服务网点难以同时覆盖，造成配

送效率低下。取件不便、发件价格虚高等

问题时有发生。”在供销物流产业园项

目则聚焦为新开办物流企业统一的孵化

空间，方便创业者与外界开展业务往来，

吸引物流企业入驻，形成广昌物流总部

企业聚集区。

“今后，几家快递公司各自为政，在农

村的快递服务网点难以同时覆盖，造成配

送效率低下。取件不便、发件价格虚高等

问题时有发生。”在供销物流产业园项

目则聚焦为新开办物流企业统一的孵化

空间，方便创业者与外界开展业务往来，

吸引物流企业入驻，形成广昌物流总部

企业聚集区。